
黄山市林业局关于解决形式主义突出问题为基层减负的实施方案

 
    2019年是基层减负年，中央办公厅下发《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》，市委办公室依据《省委办公厅关于印发〈“基层减负年”工作举措〉的通知》精神，制定了《“基层减负年”工作举措任务分解表》，力求切实为基层减负。为贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，更好为基层干部松绑减负，激励基层单位广大干部担当作为、不懈奋斗，特制定2019年开展“基层减负年”具体实施方案。

    一、加强思想政治教育。

（一）各科室单位、广大党员干部要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，在深化消化转化上下功夫，把理论学习的成效体现到增强党性修养、提高工作能力、改进工作作风、推动党的事业发展上。

（二）着力学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，将力戒形式主义、官僚主义作为即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育重要内容，教育引导党员干部牢记党的宗旨、坚持实事求是的思想路线，树立正确政绩观，把对上负责与对下负责统一起来。

（三）深入开展“三查三问”，开展作风建设专项整治行动，发扬斗争精神，对困扰基层的形式主义问题进行大排查，坚决防止和纠正落实党中央、上级党委决策部署不用心、不务实、不尽力，口号喊得震天响、行动起来轻飘飘的问题，真正把树牢“四个意识”、做到“两个维护”的要求落到实处。

二、严格控制发文开会。

认真贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，局机关各科室、局属各单位要严格落实“基层减负年”要求，层层大幅度精简文件和会议，确保发给基层单位的文件、召开的会议减少三分之一以上

(一)整改文风。坚持少发文，贯彻落实中央、省市委文件，可结合实际制定务实管用的举措，除有明确规定外，不再制定贯彻落实意见和实施细则。坚持发短文，发扬“短实新”文风，坚决压缩篇幅，防止穿靴戴帽、冗长空洞，印发的政策性文件原则上不超过10页，各科室部门也要借此从严掌握。

（二）严管会风。坚持少开会，能以文件形式部署工作的，不召开会议，能合并的不单独召开，能连续召开或套开的相对集中安排，各部门单位贯彻落实中央和上级文件，可采取网络视频会议等形式，提高会议实效。坚持开短会，除少数重要会议外，部署专项工作的会议不超过120分钟，安排发言的，发言时间一般不超过8分钟。

三、加强管理监督实施

（一）切实抓好中央《关于统筹规范督查检查考核工作的通知》及上级具体实施方案贯彻落实，严格控制总量，实行年度计划和审批报备制度，原则上每年搞1次综合性督查检查考核。创新督查检查考核方式方法，多采用不发通知、不打招呼、不听汇报、不同陪同接待、直奔基层、直插现场的暗访方式，直接倾听群众诉求，掌握第一手资料。

（二）坚决减少填表报数，充分运用信息化平台，积极推动数据互通、资源共享，避免多头填报、多层填报。不得随意要求基层填表报数、层层报材料，不得简单将有没有领导批示、开会发文、台账记录、工作笔记等作为工作是否落实的标准，不得以微信工作群、政务APP上传工作场景截图或录制视频来代替对实际工作评价。

（三）坚持实事求是、依规依纪依法严肃问责、规范问责、精准问责、慎重问责、深化运用监督执纪“四种形态”，用足用活用好监督执纪“第一种形态”，不能简单以问责推动工作、等同管理、替代整改，坚决杜绝“一有错就问责、一问责就动纪”的错误倾向。

四、加强组织领导推动。

(一)强化责任落实。局党组党组织要切实履行主体责任，一把手负总责，局机关党委负责协调推进落实，把力戒形式主义、官僚主义作为重要任务，拿出有效管用的整治措施。

(二)加强督导宣传。加大舆论监督力度，对形式主义、官僚主义典型问題点名道姓通报曝光，对干实事作风好的先进典型及时总结推广，为广大党员干部作示范、树标杆。

（三）把整治形式主义为基层减负情况作为落实市委巡察整改、效能建设重要内容，纳入2019年度干部职工综合考核。

 
 

